

# 以文明之光 照亮网络家园

## ——我国网络文明建设取得积极成效

□新华社记者 王思北 袁秋岳

网络文明是伴随互联网发展而产生的新的文明形态,是现代文明进步的重要标志。

当前,信息技术革命日新月异,互联网为人民群众生产生活、交流交往、创新创业提供了新平台、新空间,也为推动文明继承和发展、促进文化弘扬与繁荣提供了新载体、新机遇。

党的十九届五中全会作出了“加强网络文明建设,发展积极健康的网络文化”的重要部署,为“十四五”时期网络文明建设搭建制度框架。2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强网络文明建设的意见》,为新时代网络文明建设提供有力指导。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对健全网络综合治理体系作出系统部署。

近年来,我国积极推进网络文明建设,壮大网上主流舆论阵地,加强网络空间文化培育,深化网络生态治理,网络空间正能量更加充沛、主旋律更加高昂,全

社会共建共享网上美好精神家园的氛围日渐浓厚。

拓展理论武装新阵地——去年10月14日,“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动在四川大学举办,青年榜样与莘莘学子对话青春、共叙成长,在祖国大地上奏响嘹亮动人的青春之歌。

这堂大思政课是我国拓展网上理论武装阵地、筑牢思想基础的生动缩影。

围绕重大主题,打造“理上网来”“理论中国”等一批网上理论宣传品牌,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;加大优质内容供给,推出《万山磅礴看主峰》《牵妈妈的手》等一批新媒体作品,让党的声音成为网络空间最强音;加快构建中国话语和中国叙事体系,推出“中国有约”“打卡中国”等网络国际传播活动,让中国声音传得更远、传得更广。

一系列品牌活动创新开展,让正能量澎湃大流量,让好声音成为最强音。

培育网络文化新风尚——《人民江山》《跟着总书记学历史》

《风雨落坡岭》……2024年3月,2023中国正能量网络精品征集展播活动结果发布,550个网络正能量作品脱颖而出,引发网民关注好评。

近年来,有关部门发挥网络优势,创新方式方法,以一项项务实举措积极培育网络文化新风尚。

开展“何以中国”“网络中国节”“节气里的大美中国”等主题活动,让中华优秀传统文化更加可知可感;举办“中国人的故事”“中国好网民”等网络互动引导活动,开展时代楷模、道德模范、身边好人等典型事迹网上宣传,推动形成崇德向善、见贤思齐的网络文明环境;推进群众性精神文明创建活动向网上延伸,实现网上网下文明建设有机融合……

以社会主义核心价值观引领网络文化建设,丰富优质网络文化产品供给,激发中华优秀传统文化活力,广大网民的精神文化生活更加丰富,全社会共建共享网络文明蔚然成风。

营造综合治理新生态——“过去一年,中央网信办累计清理

违法违规信息5745万余条,处置账号、群组781万余个,关闭下架网站平台超过4800家,推动网络生态持续向好……”2024年7月,中央网信办发布的网络生态治理“成绩单”引人注目。

网络空间是亿万民众共同的精神家园,网络空间天朗气清、生态良好是广大网民的共同期待。

全面推进网络法治建设,有关部门持续开展“清朗”系列专项行动,加强未成年人网络保护,深化网络举报和辟谣工作,不断优化社会协同治理的制度机制,凝聚网络治理强大合力,网络空间生态环境日益清明,人民群众在网络空间享有更多获得感、幸福感、安全感。

清风徐来,文明花开。

8月28日至29日,以“弘扬时代精神 共建网络文明”为主题的2024年中国网络文明大会将在四川成都举办。这场网络文明领域的盛会,将凝聚亿万网民团结奋进的磅礴力量,把网络空间打造成为有价值认同、有人文关怀、有情感归属的美好精神家园。

## 退役军人事务部统筹资金 对因汛受灾退役军人进行帮扶救助

新华社北京8月27日电 为妥善做好因汛受灾退役军人帮扶救助工作,退役军人事务部近日积极协调中国退役军人关爱基金会拨付一定数额帮扶救助资金,同时协调中国爱国拥军促进会参与防汛救灾的退役军人志愿服务组织给予物资支持,提升退役军人志愿服务组织防汛救灾、应急抢险装备水平和处置能力。

退役军人事务部印发通知,对用好管好帮扶救助资金作出部署,要求深入排查、准确掌握退役军人和家属受灾困难情况,精准确定救助对象范围。救助资金的管理使用要坚持程序规范、公平公正、专

款专用,严禁挤占、挪用、截留,充分发挥资金使用效益,传递党和政府的关怀温暖。同时,积极引导社会力量参与退役军人灾后救助工作,鼓励受灾退役军人开展自救,尽早重建信心、恢复生产。

下一步,退役军人事务部将持续做好因自然灾害、重大疾病、突发意外等情况生活出现困难的退役军人帮扶救助工作。坚持人民至上、生命至上,充分调动社会力量,统筹用好各类资金,为困难退役军人提供多主体供给、多渠道保障的帮扶救助,把党和国家对退役军人的关心关爱落到实处,不断增强退役军人获得感、幸福感、荣誉感。

## 一文读懂巴黎残奥会项目

□新华社记者 刘旻 陈地

巴黎残奥会将于28日开幕,中国队派出284名运动员参加19个大项的比赛,残奥会项目有哪些特点,设置上和奥运会有哪些不同呢?

首先来说第一大项田径,参赛选手为脑瘫、脊髓损伤、截肢及其他肢体残疾、视力残疾的运动员。与奥运会不同,残奥会在径赛中不设障碍赛和竞走,跳跃类没有撑杆跳,投掷类没有铁饼。1984年纽约残奥会上,平亚丽获得半盲B2级跳远项目金牌,实现了中国残奥会金牌“零的突破”。

游泳是仅次于田径的第二大项,是最早的残奥会项目之一,参赛选手是肢体、视力障碍的运动员。比赛设置自由泳、蝶泳、仰泳、蛙泳、混合泳五项,按照运动员的不同残疾类别设有接力赛。自由泳、蝶泳、仰泳三种泳姿分为10个级别,蛙泳分为9个级别,混合泳分为10个级别。视力障碍运动员根据视力受损程度分为三个级别,比赛中接近池壁时,引导员会利用提示棒触碰运动员进行提示。

乒乓球是残奥会第三大项目,成为残奥会项目的时间远早于奥运会。参赛选手为脑瘫、脊髓损伤、肢体残疾等运动功能障碍的运动员。运动员按残疾程度分为10个级别,包括轮椅组和站立组,项目设有单打、团体、公开级比赛。

射箭与残奥会起源密切相关。20世纪40年代,路·古特曼医生在英国小村庄曼德维尔的一家医院建立了一个脊髓科,帮助救治受伤的官兵,将运动引入残疾人康复治疗。1948年医院为康复病人举行射箭比赛,被视为残奥会的雏形。射箭分为反曲弓和复合弓两个弓种,运动员被分为站姿、坐姿(W1级和W2级)共三个级别。

轮椅篮球是残奥会中对抗性较强的项目,参赛选手由下肢截肢、小儿麻痹或脊柱损伤的运动员组成。每名运动员都有医学分级,根据球员的投篮能力,分数从1.0分到4.5分不等。一支球队场上5名球员的医学分级总分不得超过14分。轮椅篮球没有两次运球违例,但运动员持球移动时,每推动轮椅两次后必须传球、运球或投篮,否则会被判违例。

轮椅击剑比赛时,轮椅固定在地板上。运动员不能前进或后退,必须与对手近距离对战。轮椅击剑分为花剑、重剑和佩剑三项。2004年雅典残奥会上,中国队首次参加该项目比赛并夺得金牌。巴黎残奥会开幕式中国代表团旗手之一的辜海燕是轮椅击剑运动员,她曾获得东京残奥会女子花剑A级个人赛冠军和女子花剑团体赛冠军。

轮椅橄榄球采取男女混合团队方式,结合了橄榄球、篮球和手球的元素,是残奥会上对抗性最强的项目之一,参赛选手是肢体残疾运动员。每支队伍4名运动员,使用圆形球,不是形似橄榄球。轮椅网球包括单打和双打,有二次弹跳规则,即网球在被击回前允许有两次反弹。如果接一次反弹球,球须

是在场地内弹起;如果是接两次反弹球,第二次反弹既可在场内,也可在界外。

盲人足球采取五人制,比赛用球内设发声装置,球员通过球的声音和场内指定区域发出的指令来完成技术动作。比赛没有越位,球员做技术动作时要发出声音。观众要保持安静,进球后才可以欢呼喝彩。

与奥运会的马车三项赛不同,残奥会马车比赛只有盛装舞步,主要由肢体伤残或有视力障碍的运动员参加。比赛以男女混合形式进行,按运动员的活动能力划分为四个级别。

柔道和跆拳道是残奥会的两个格斗类项目。柔道选手根据视力残疾严重程度分为三个级别,按体重划分为7个重量级,同级别运动员将按照重量级分组,不需使用眼罩。跆拳道分为竞技和品势两类,前者为上半身肢体残疾运动员,后者为存在智力、神经受损或者有视力障碍的运动员。

羽毛球分为六个级别(两个轮椅组和四个站立组),参赛选手为肢体残疾、脊髓损伤、四肢短小综合征运动员。单打比赛中,场地采用半场制。如果羽毛球落在球网与靠近球网的发球线之间,会被判为界外球。

皮划艇分为皮艇和划艇,主要由患有肢体残疾或脊髓损伤的运动员参加。与奥运会比赛不同,残奥会皮划艇只有静水一个分项。赛艇运动基本技术要求与奥运会比赛一致,参赛选手为肢体、智力、视力障碍运动员。

自行车分为场地和公路两大类,参赛选手由视力残疾、肢体残疾和脑瘫运动员组成。运动员根据身体残疾类别和程度不同使用不同类型的自行车。

铁人三项比赛中,参赛选手要完成750米游泳、20公里自行车和5公里跑,项目分为坐姿组、站立组和视力障碍组。举重项目是通过上半身力量进行卧推比赛,参赛选手为脊髓损伤运动员、脑瘫或肢体残疾运动员。运动员按体重划分为男、女各10个级别。

射击比赛包括步枪、手枪两个项目,分为下肢障碍和上肢障碍两个级别。坐姿排球比赛双方各有6名运动员,比赛时运动员须保持坐地状态,利用手臂力量移动。与奥运会排球场地相比,坐姿排球场地尺寸小,球网低。

残奥会的大多数竞赛项目与奥运会项目相对应,但有两个项目是残奥会独有的,分别是硬地滚球和盲人门球。硬地滚球起源于古希腊的一种游戏,参赛选手为脑瘫患者或类似病症且需要使用轮椅的运动员。运动员通过抛掷或投掷球来角逐胜负,必要时可借助轨道、头杖、手杖、手套、夹板等辅助装置投球。

盲人门球起源于二战结束后,是为在战争中失明的老兵设计的运动。参赛双方都在自己一方半场内进行进攻和防守。进攻方用手进行投球,在地板上尽力让球越过对方球门线,防守方尽力阻止对方进球。比赛全程观众须保持安静。



8月27日,在越都社区网格服务站,专职网格员在记录居民需求。

位于绍兴古城内的越都社区是个复合型老社区,2008年起越都社区开展党建联建探索,将社区单位党组织资源引入社区建设,满足“老街坊”的“新期盼”。目前,社区已与近80家单位签约,推出了教育培训、学习交流、群团组织、综合服务四类服务菜单,涵盖教育、金融、电力等领域的40余项便民需求,极大地便利居民日常需求,提升城市治理现代化水平。

□据新华社记

## 全面深化公安改革 服务保障经济社会高质量发展

### ——公安部有关负责人解读热点

□新华社记者 任沁沁 熊丰

公安部服务保障经济社会高质量发展成效怎样?如何进一步深化户籍制度改革?推动自动驾驶发展方面有何作为?怎样维护我国公民、法人在海外合法权益?在国务院新闻办公室27日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,公安部有关负责人回应了当前相关热点话题。

#### 服务保障经济社会高质量发展

党的二十届三中全会提出,“加快农业转移人口市民化”“探索建立全国统一的人口管理制度”。公安部常务副部长元延军介绍,在城乡融合发展方面,公安部有序推进农业转移人口市民化。2014年以来,共有1.5亿农业转移人口平稳有序进城落户,全国户籍人口城镇化率由2014年的35.9%提高到2023年的48.3%。

公安部治安管理局局长仇保利表示,公安部将持续深化户籍制度改革,加快推进居民身份证、居住证功能衔接并轨。以公民身份号码为唯一标识,加快推进部门间人口信息资源依法互联互通,实现就业、教育等信息汇聚。

推进移民管理制度型开放,提升移民和出入境管理便利化水平。2024年1月至7月,外籍人员来华观光(休闲)就达572.2万人次,会议(商务)达380.3万人次,探亲访友172.3万人次,同比分别

增长403%、81.5%、107.4%。

健全“高效办成一件事”重点事项清单管理机制。2019年以来,围绕服务经济社会发展、优化营商环境等出台改革举措240余项;办理户口迁移“跨省通办”业务415万余笔,累计异地换、补领居民身份证1.16亿张;陆续推出10批次公安交管改革新措施,惠及群众8亿多人次,减少群众办事成本700多亿元。

我国智能网联汽车产业正有序推进。公安部交管局局长王强介绍,公安机关已累计发放自动驾驶汽车测试号牌1.6万张,开放公共测试道路3.2万公里,有力支撑自动驾驶技术验证和迭代更新。“我们将积极联合有关部门,推动建立全国统一的自动驾驶汽车技术标准体系。”

“服务发展没有止境。”元延军表示,公安机关将进一步创新理念、改进方式、优化举措,不断提升服务管理效能,更加积极主动护航高质量发展。

#### 努力建设更高水平的平安中国

党的二十届三中全会提出,“健全公共安全治理机制,完善公共安全治理体系,提升防灾减灾救灾能力”。元延军介绍,今年1月至7月,全国公安机关刑事案件立案数同比下降30.1%,已连续14个月同比下降,电信网络诈骗立案数同比下降23.8%、已连续11个月同比下降,现行命案破案率保持

99.94%的历史最高水平;2023年全国群众安全指数达98.2%,连续4年保持98%以上的高水平。

公安部已连续3年组织开展夏季治安打击整治行动,今年行动开展以来,全国公安机关对491起涉黄赌毒、食药环、电信网络诈骗、网络犯罪等跨区域、长链条、影响大的案件集中攻坚,统一收网。其间,全国110刑事、治安警情同比分别下降18.1%、10.9%。

全国公安机关持续开展打击整治网络谣言专项行动,今年已侦办网络谣言类案件2.2万余起,依法查处造谣传谣网民2.5万余人,依法指导网络运营者关停违法违规账号16万余个,清理网络谣言信息132.2万余条。

近期,《国家网络身份认证公共服务管理办法(征求意见稿)》向社会公开征求意见。8月25日,公开征求意见结束。“目前,公安部正在认真梳理各方面的意见,充分吸收大家的意见建议。”仇保利说,国家推行网络身份认证服务以后,用户多了一种更安全、方便的选择,原有的网络身份认证方式仍可继续使用,用户不使用网、网证也可以正常上网。

今年前7个月,公安机关立案侦办侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件2.1万起。公安部环境资源和食品药品犯罪侦查局、知识产权犯罪侦查局局长李剑涛表示,全国公安机关连续组织

开展“昆仑”系列专项行动,依法严厉打击各类侵犯知识产权犯罪,为培育发展新质生产力、护航高质量发展提供强有力的法治保障。

#### 深化安全领域国际执法合作

党的二十届三中全会提出,“深化安全领域国际执法合作,维护我国公民、法人在海外合法权益”。近年来,公安机关积极践行全球安全倡议,与外国执法部门建立了一系列合作机制,强化我海外利益保护,坚决维护我国家主权、安全和发展利益。

“我们协调缅甸执法部门一次性向我移交白所成等10名重大电诈头目,并累计抓获缅北涉诈犯罪嫌疑人5万余名;先后启动‘金三角’地区涉我犯罪联合打击整治行动。”元延军说,针对群众深恶痛绝的网络赌博、电信网络诈骗等突出跨国犯罪,以及发生在境外的涉我绑架、杀人、涉黑涉恶等恶性犯罪,公安部将与有关国家执法部门加强案件协查、证据交换、缉捕遣返犯罪嫌疑人等务实合作,始终保持对各类涉我跨国犯罪严打高压态势。

针对中国游客相对集中的欧洲国家,公安部将继续与有关国家执法部门开展常态化联合巡逻。全力协调外国执法部门加大力度,依法强化对我海外机构、人员和利益的保护。

### 遗失声明

- 遗失普定县房资办人留存银行印章:黄平,声明作废。
- 遗失紫云县小孟种养殖农民专业合作社公章(编号:5204256014749),声明作废。
- 比特思安顺电器有限公司(品牌:大金)遗失贵州省安顺市鼎城房地产开发有限公司质保金收据一张,收据编号:1571615,收据金额20000元,声明作废。
- 安顺市亿丰实业发展有限公司遗失吴道勇认筹金收据(收据号:0485162;金额:1000元)、吴开印认筹金收据(收据号:0485171;金额:1000元),声明作废。

### 通告

安顺市第三建筑工程总公司:

我公司在往来账务清理中发现你公司尚有三笔项目款,分别是:1.运输路等6座站提量改造款(10%)质保金14148.18元;2.镇宁城北站等4座站提量改造项目余款14923.10元;3.贵州安顺基建部高铁西站沪昆客专加气站加气站口搭接待审计及质保金(5%) 8722.43元。请你公司负责人于30个工作日内携带相关证明材料到中国石化销售股份有限公司贵州安顺石油分公司办理款项,逾期视为放弃权益,中国石化销售股份有限公司贵州安顺石油分公司将按照相关规定处理该三笔款项。

特此通告

中国石化销售股份有限公司贵州安顺石油分公司  
2024年8月28日

### 寻亲启事

2024年3月30日早上六点多,罗启鹏(公民身份号码:52252919480826081X)在贵州省镇宁县丁旗街道龙潭村筒桥下捡到女婴一名,外用蓝色毛毯包裹,里面还有粉色被子共两层包裹着,在毛毯内发现一张用卫生纸写着“生于2024年农历二月初五,阳历3月14日”的纸条,捡回家后取名为:罗星玥,与捡拾人一起生活。请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与捡拾人联系,即日起60日内如无人认领,捡拾人将依法安置该女婴。联系人:罗启鹏,电话:15117788562;联系地址:贵州省镇宁县丁旗街道龙潭村。  
2024年8月27日

